

“等不住了，得自己主动干！”我掏几百、你出一千、他捐一万……百余名村民踊跃捐资凑足了10余万元项目启动资金

皋泄村村民自筹资金修建“奔富路”

□记者 朱丽媛

本报讯 “就剩最后一两百米了！”在定海区白泉镇皋泄村毛底陈大岗墩村，一条衔接“云顶仙乡”2.0项目的新建道路正双向掘进，即将全线贯通。这条总长850米的道路，原先是村民出行的狭窄崎岖小道，如今是由百余村民自筹资金，合力攻坚，修建拓宽成能容车辆交汇通行的“奔富大道”。

去年，定海东海百里文廊的重要组成部分——“云顶仙乡”公路通车，周边几个乡村纷纷搭上“共富快车”，带火了定海乡村旅游，激活了

乡村经济。坐拥晚稻杨梅、皋泄香椿两大国家地理标志产品的皋泄村村民，对改善出行条件、拓宽致富路径的期盼愈发强烈起来。

“不能等！云顶仙乡’2.0项目上了再动。等不住了，得自己主动干！钞票阿拉添，修路的技术活、监工，阿拉包了！”皋泄村土生土长的陈金业、陈富国等人发出的倡议，瞬间点燃了大伙的热情。

我掏几百、你出一千、他捐一万……百余名村民踊跃捐资，短短一个月就凑足了10余万元项目启动资金。这笔钱里，既有种植户的汗水钱，也有打工者的辛苦钱。“多则几

万元，少则百元，每一分钱都撑起了大家对幸福生活的向往。”陈金业和几位牵头人认真记下每一笔捐款。

启动资金到位后，村干部第一时间收集整理资料，带着村民代表多次奔走镇里、区里，向相关部门提交申请，仅用2个月就完成了所有审批流程，确保项目顺利施工。

本月初，工程正式开工。陈金业把“家”安在了工地上，紧盯挖掘机平整路基，反复叮嘱工人压实碎石，不放过任何细节。路基一天天拓宽，村民们路过工地总要停下脚步多看两眼，眼里满是期待。

“从政府修建的主干道到‘云顶

仙乡’，要三四公里。阿拉修通这条路后，上山路程不到一公里，能大大节省时间和成本。”村民陈富国给记者算了一笔“出行账”，点出了这条路的“致富价值”。

“道路接通后，游客可自驾游进村打卡，村民既可在家门口售卖农特产品，到‘云顶仙乡’上摆摊也更便利了。”白泉镇皋泄村党委副书记舒军杰介绍道，整个道路工程建设资金约需30万元，后续路面浇筑等资金正在向相关部门积极争取。村里已经在谋划如何提升乡村风貌、发展旅游经济、开发特色文旅产品，让这条“自建路”真正成为全村的“致富路”。



320名少年比拼跆拳道

12月20日至21日，2025年舟山中小学生跆拳道比赛在市体育馆举行。来自全市32支代表队的320名小运动员，分为高中组、初中组及小学甲乙丙组展开竞技比拼。

摄影 记者 陈永建
通讯员 沈慧萍

我市实现水陆客运线上投诉建议渠道全覆盖 “码”上提建议 马上有回应

□记者 陈颖丹
通讯员 袁圆 林好

本报讯 本月初，市公交公司开通线上投诉建议反馈渠道，标志着市交投集团实现水陆客运线上投诉建议渠道全面覆盖。半个多月以来，公交线上渠道已累计收到各项反馈90余条，在提升公交服务质量、畅通乘客沟通方面发挥了积极作用。

据了解，市轮渡公司、市汽运公司分别于2021年、2024年建立旅客

意见线上反馈机制，创新推行“一站一码、一船一码、一车一码”服务模式，覆盖10个场站、29艘船舶、279辆客车。截至目前，已累计处理旅客诉求超1300件，诉求解决率达100%，以高效响应践行民生服务承诺。

此次市公交公司开通的线上反馈渠道，采用“提交即受理、专人跟进”服务机制，乘客只需用手机通过微信扫描官方二维码（公交车厢内已同步张贴），直接进入反馈页面，即可随时提交建议或反映问题；提

交后，公交公司将按流程及时处理，每条信息都会在3个工作日内予以反馈，确保“事事有回音、件件有着落”。此举消除了线下反馈的时空限制，通过数字化手段拉近与乘客的距离，切实将服务延伸至乘客指尖。

“市民乘客提出的合理可行的意见建议，我们都会积极采纳，正当需求也尽可能予以满足。”市公交公司运营服务部副部长邱林啸说，如海岛就医专线的发车时间已从原先的7:35调整至7:45；1211路微公交根据市民建议增设了一个招呼站，在

服务细节方面也积极优化提升，“对于目前暂不具备实施条件或需跨部门协调的反馈，我们也会及时告知乘客，并积极向相关部门反映。”

市交投集团相关负责人表示，此次公交线上反馈渠道的顺利开通与高效运行，进一步完善了集团客运服务的数字反馈矩阵。下一步，集团将持续推动数字化服务转型，结合运营实际和乘客需求，进一步提升公共服务效能，努力营造更加安全、舒适、便捷、智慧的公共出行环境。

“菜篮子”精准对接助农惠民

□记者 朱丽媛
通讯员 竺清清 王田园

本报讯 日前，市宏丰蔬菜专业合作社1万公斤大青菜，通过市菜篮子公司产销对接渠道顺利上架“菜篮子”直供店；岱山沙洋萝卜在我市各县区“菜篮子”相关门店持续热销……一系列精准高效的产销对接举措，既破解了农户“丰收愁销路”的困境，又丰富了市民“菜篮子”选择。

昨天上午8时许，正值市民买菜

高峰期，记者在定海“菜篮子”恒枫菜市直供店的本地蔬菜摊位前看到，新鲜上架的岱山沙洋萝卜吸引不少市民驻足选购；一旁新鲜价廉的本地大青菜摊位前，同样围满了顾客。“这些沙洋萝卜比其他品种的萝卜好吃，每斤才2角5分；大青菜品相也好，每斤价格一元出头。好些年没买到这么实惠的本地菜了！”正在选购的市民黎巧笑着说。

“这是继桃花岛橘子之后，我们助力本地农户拓宽销路的另两款优

质农产品。”市菜篮子服务有限公司相关负责人向记者介绍，眼下正值沙洋萝卜、本地大青菜高产旺季，部分农户面临销路难题，该公司通过精准对接当地种植户，以“产销直连”模式破解农产品销售“堵点”。从田间采摘、分拣、运输到门店上架，全程耗时不超过12小时，实现“菜园子”到“菜篮子”的无缝直达。

目前，沙洋萝卜在各“菜篮子”直供店的日供应量达2500公斤。与此同时，普陀“菜篮子”、嵊泗菜篮子公司

纷纷跨区联动，通过“产销直连”带动销售沙洋萝卜超2.5万公斤。沙洋萝卜和平价大青菜的产销对接，成为我市深化“菜篮子”工程建设、落实助农扶农政策的一项生动实践。

据了解，下一步，我市“菜篮子”工程将持续紧盯本地时令农产品上市节奏，常态化开展实地走访调研，深化与种植户的订单式合作，畅通农产品流通渠道，以平价供应、品质保障的实际行动，让产销对接的助农惠民成效持续彰显。

青春无国界 情谊越山海

次特意参与中医药适宜技术活动，体验后还萌生了购买工具回家尝试的想法。

“我妈妈肺部术后有疼痛感，通过中医针灸是不是能缓解？”西特莉在自己体验针灸的同时，还不忘为母亲寻医问诊。

尽管语言不通，但美国青少年们通过手势与笑容，与医师互动热烈。这场充满吸引力的文化体验课因大家的浓厚兴趣足足“拖堂”半小时。

赛龙舟体验，这是美国青少年主动提出的活动项目。20日下午，主办方特意在浙海大揽月湖边安排该项活动，让青少年们感受中国传统民俗的活力。从岸上学习划桨要领，到模拟场练习，再到水上协同前行，大家从最初的略显生疏到后来的默契配合。

“我祖籍是广东，父母也时常鼓励我多了解中国，这次经历让我更真切地感受到中华文化的魅力。”19岁的威尔逊是团队中少数能讲中文且了解一些中国文化的学生成员。活动中，他时常担任“临时翻译”，在中美学生对话交流中搭建起沟通桥梁，见证着青少年间跨越语言的真挚情谊。

研学期间，青少年们的足迹遍布舟山多地，欣赏海岛风情。他们走进传统企业体验茶道、探访岱山双合石壁、鹿栏晴沙和定海东海云廊等景点，在沈家门夜排档感受海岛烟火气，沉浸式领略舟山的山海风情与现代海洋城市活力。

“孩子们每天都很兴奋，所见所闻真实而鲜活，远超以往任何渠道

间接了解的中国更真实、生动。”美国里士满—舟山姐妹城市委员会副主席露西·周说，孩子们每晚都在兴奋中入睡，朱家尖夜排档之行更是让大家意犹未尽，直至深夜才恋恋不舍返回酒店。

露西·周表示，活动不仅是青少年间的文化交流，更是两座城市、两个国家的友好互动与双向宣传，期待未来能进一步深化双方在经济、文化、教育等领域的合作。青春无国界，情谊越山海。市外办相关负责人表示，此次舟山研学之旅，让美国青少年们亲身感知了中国文化的独特魅力与发展活力，也为两座友好城市的交流合作注入了青春动能，希望中美友谊在青年一代的双向奔赴中愈发深厚。

◀上接第1版

在舟山海洋文化剪纸课上，美国青少年们在老师指导下，将鱼虾蟹等海洋元素剪刻成形、贴于文创袋上，亲手制作的特色礼物承载着对中国手艺的喜爱。“我要把这个送给妈妈！”帕特里克自豪地展示自己的作品，除手袋，他还用红纸剪了“中”和“美”两字。

中医药文化体验，成为此行旅程中最受欢迎的环节。在舟山市中医院内，美国青少年们参观了特色病区与治未病中心，了解中医药历史，体验中医技术，制作中药香囊。

刮痧的温热触感、艾灸的独特香气、耳穴压豆的精准调理，让青少年们直呼“神奇”。詹妮弗·伊丽莎白去年曾在北京体验过面部刮痧，此

岱山现代农业产业园区模式入选省农业“双强”典型案例

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏

盖整个舟山，还通过订单农业模式深化产销对接。

园区还创新推行“龙头企业+合作社+基地+农户”产业化经营模式，带动2000余户农户融入产业链，建立统一生产标准与品牌营销体系，将“岱西葡萄”“岱山海产品”等特色品牌产品销往全国。去年，园区带动农户户均增收3.2万元，助力120余户低收入农户实现增收致富。

岱山现代农业产业园区立足于海岛盐田复垦，集成应用无人机、智能温室、水肥一体化等新技术装备，建成自动化育苗工厂、未来农场等设施，人力用工减少70%以上，平均亩产超4万元。同时，凭借科技赋能、全链发展、绿色转型等举措，构建农业全产业链服务体系园区，围绕从“一粒种”到“一盘菜”的全产业链发展目标，整合自动化育苗工厂、农事服务中心等农业设施资源，高标准建设粮油蔬菜现代化农事服务中心，建成烘干房、保鲜库房等设施，配备各类农机装备50余台套，提供“一站式”社会化服务，年服务面积超2万亩，覆

盖整个舟山，还通过订单农业模式深化产销对接。

园区还创新推行“龙头企业+合作社+基地+农户”产业化经营模式，带动2000余户农户融入产业链，建立统一生产标准与品牌营销体系，将“岱西葡萄”“岱山海产品”等特色品牌产品销往全国。去年，园区带动农户户均增收3.2万元，助力120余户低收入农户实现增收致富。

该园区还积极探索富碳农业生产模式，回收工业二氧化碳净化后，作为气肥促进作物光合作用，有效减少肥料和农药使用量，年均每亩可消纳二氧化碳3吨，推动蔬果增产增值40%以上。相关技术规程已逐步完善，玻璃温室更成为农旅融合网红打卡点，年接待超2万人次。

去年，岱山现代农业产业园在1.23万亩土地上实现产值4.6亿元，为海岛农业现代化提供了可复制的发展经验。

为老年人安享晚年筑牢法治屏障 我市再添“银龄公证服务点”

□记者 陈颖丹 通讯员 蔺振虎

医疗预嘱、财产约定等在内的全链条公证服务。高龄、失能等特殊群体还可享受“绿色通道”，实现优先受理、审查和办理。

据悉，此前，市阳光公证处已在市社会福利中心、百叶养老服务点设立于养老机构内的公证服务点。

设立“银龄公证服务点”，旨在将专业、便捷的公证服务延伸至养老服务一线，为老年人提供全方位法律保障，是我市“法护银龄、权益护航”行动的重要举措。老年人不出院门即可预约公证员，“零距离”咨询法律问题，并办理涵盖遗嘱、意定监护、

设立“银龄公证服务点”，旨在将专业、便捷的公证服务延伸至养老服务一线，为老年人提供全方位法律保障，是我市“法护银龄、权益护航”行动的重要举措。老年人不出院门即可预约公证员，“零距离”咨询法律问题，并办理涵盖遗嘱、意定监护、

白泉常态化送公共服务进村 “民生大篷车”设摊暖民心

□记者 吴建波 通讯员 徐文哲

“磨刀”和家电维修摊位旁，村民们排队等候维修。“家里一台电风扇坏了，平时找不到人修，‘大篷车’解决了阿拉的实际困难。”骑着三轮车从家里赶来的村民洪先生笑着说。

白泉镇成校老师现场挥毫，把一副副春联、一张张“福”字送给村民。千岛救援队队员手持灭火器，向村民们演示操作要领。

据介绍，这是白泉“民生大篷车”启动以来的第二场活动，

当天上午9时，白泉镇北蝉文化楼前逐渐热闹起来，来自市妇儿医院、广华医院的医护人员摆开义诊摊位，为居民测量血压、提供健康咨询；公益理发区前排起队伍，志愿者手法娴熟，细致地为老年村民修剪头发；公

益磨刀”和家电维修摊位旁，村民们排队等候维修。“家里一台电风扇坏了，平时找不到人修，‘大篷车’解决了阿拉的实际困难。”骑着三轮车从家里赶来的村民洪先生笑着说。

白泉镇成校老师现场挥毫，把一副副春联、一张张“福”字送给村民。千岛救援队队员手持灭火器，向村民们演示操作要领。

据介绍，这是白泉“民生大篷车”启动以来的第二场活动，

当天上午9时，白泉镇北蝉文化楼前逐渐热闹起来，来自市妇儿医院、广华医院的医护人员摆开义诊摊位，为居民测量血压、提供健康咨询；公益理发区前排起队伍，志愿者手法娴熟，细致地为老年村民修剪头发；公

益磨刀”和家电维修摊位旁，村民们排队等候维修。“家里一台电风扇坏了，平时找不到人修，‘大篷车’解决了阿拉的实际困难。”骑着三轮车从家里赶来的村民洪先生笑着说。

白泉镇成校老师现场挥毫，把一副副春联、一张张“福”字送给村民。千岛救援队队员手持灭火器，向村民们演示操作要领。

据介绍，这是白泉“民生大篷车”启动以来的第二场活动，

当天上午9时，白泉镇北蝉文化楼前逐渐热闹起来，来自市妇儿医院、广华医院的医护人员摆开义诊摊位，为居民测量血压、提供健康咨询；公益理发区前排起队伍，志愿者手法娴熟，细致地为老年村民修剪头发；公

冬天“虽迟但到”，气温起伏较大 舟山预计明天开始入冬

□记者 陈斌娜

将有大风、降温及小雨天气，日平均气温降幅在6℃~8℃。数据显示，本周我市气温起伏较大，最高气温将从23日的20℃降至26日的9℃，随后又将在28日回升至14℃；最低气温将从23日的10℃降至周末的3℃~4℃。市民应注意保暖，预防感冒。此外，近期降水持续偏少，未来气象干旱可能继续发展，需做好节水保供、农业抗旱和森林防火等工作。

市气象台预测，本周我市以多云为主，偶有小雨穿插。其中23日至25日受冷空气影响，我市

云廊“彩虹阶梯”亮相

近日，在东海云廊擂鼓山段，刚完成提升改造的彩虹渐变色阶梯引来游客观光打卡。摄影 记者 陈永建